

தலைப்புச் செய்திகள்

1. மக்களவைத் தேர்தலுக்கான ஐந்து மற்றும் ஆறாம் கட்ட வாக்குப்பதிவு தொடர்பாக தலைமை தேர்தல் ஆணையர் திரு ராஜீவ்குமார் இன்று அதிகாரிகளுடன் ஆலோசனை மேற்கொண்டார்.
2. குடியரிமை சான்றிதழ்கள் முதல்கட்டமாக 14 பேருக்கு இன்று புதுதில்லியில் வழங்கப்பட்டன.
3. டிஜிட்டல் பொருளாதாரத்திற்கு 6G தொழில்நுட்பம் மேலும் வலு சேர்க்கும் என்று மத்திய அரசு தெரிவித்துள்ளது.
4. தமிழகத்தின் ஒரு சில பகுதிகளில் கன மற்றும் மிக கனமழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாக வானிலை ஆய்வு மையம் கூறியுள்ளது.
5. தாய்லாந்து ஓபன் பேட்மிண்டன் போட்டியில் இந்தியாவின் **Meiraba Luwang Maisnam** காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

----- இனிவிரிவானசெய்திகள் -----

<<<<<<>>>>>

மக்களவைக்கு ஐந்து மற்றும் ஆறாம் கட்டமாக தேர்தல் நடைபெறவுள்ள தொகுதிகளில், மேற்கொள்ளப்பட்டுவரும் முன்னேற்பாட்டுப்பணிகள் குறித்து தலைமை தேர்தல் ஆணையர் திரு ராஜீவ்குமார் இன்று ஆலோசனை மேற்கொண்டார்.

தேர்தல் ஆணையர்கள் திரு ஞானேஷ்குமார், திரு சுக்பீர் சிங் சந்து ஆகியோருடன் இணைந்து, காணொலி வாயிலாக மேற்கொண்ட இந்த ஆலோசனையில், தேர்தல் பார்வையாளர்கள் பங்கேற்றனர்.

ஐந்தாவது கட்டமாக வரும் 20-ஆம் தேதி தேர்தல் நடைபெறவுள்ள 49 தொகுதிகளுக்கான தேர்தல் பார்வையாளர்களும், ஆறாம் கட்டமாக வரும் 25-ஆம் தேதி தேர்தல் நடைபெறவுள்ள 58 தொகுதிகளுக்கான பார்வையாளர்களும் இதில் கலந்துகொண்டதாக தேர்தல் ஆணையத்தின் செய்திக்குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

வாக்குப்பதிவு நேர்மையாகவும், வெளிப்படைத்தன்மையுடனும் நடைபெறுவதற்கு தேவையான அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் உறுதி செய்யுமாறு திரு ராஜீவ்குமார் இந்த கூட்டத்தில் அறிவுறுத்தியதாக அதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

வாக்குச்சாவடிகளில் உரிய வசதிகள் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளதா என்பது குறித்தும் தேர்தல் பார்வையாளர்கள் ஆய்வு செய்ய வேண்டும் என்றும் தலைமை தேர்தல் ஆணையர் கேட்டுக்கொண்டுள்ளதாக அந்த செய்திக்குறிப்பில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

<<<<<<>>>>>>

குடியரிமை சான்றிதழ்கள் இன்று புதுதில்லியில் வழங்கப்பட்டன.

குடியரிமை திருத்தச்சட்டத்திற்கான அறிவிக்கை வெளியிடப்பட்ட பின்னர், முதல்கட்டமாக விண்ணப்பித்த 14 பேருக்கு இந்த சான்றிதழ்களை மத்திய உள்துறை செயலர் திரு அஜய் பல்லா வழங்கினார்.

சான்றிதழ்களை பெற்றவர்களுக்கு வாழ்த்து தெரிவித்த திரு அஜய் பல்லா, அதுதொடர்பான விவரங்களையும் அவர்களிடம் எடுத்துரைத்தார்.

<<<<<<>>>>>>

6G தொழில்நுட்பம் டிஜிட்டல் பொருளாதாரத்திற்கு மேலும் வலு சேர்க்கும் என்று மத்திய அரசு கூறியுள்ளது. இன்று புதுதில்லியில் 6G தொழில்நுட்பம் தொடர்பான மாநாட்டில் கலந்துகொண்டு பேசிய தகவல் தொழில்நுட்பத்துறை செயலர் திரு கிருஷ்ணன், செயற்கை தொழில்நுட்பத்தின் வளர்ச்சிக்கு 6G உதவிடும் என்றார். டிஜிட்டல் கட்டமைப்பு மேம்பாட்டிற்கும் இந்த தொழில்நுட்பம் உத்வேகம் அளிக்கும் என்று திரு கிருஷ்ணன் கூறினார்.

<<<<<<>>>>>>

தமிழகத்தில் திமுக அரசு பொறுப்பேற்றபின்னர் அனைத்துத்தரப்பினரும் பயன்பெறும் வகையில் பல்வேறு திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்பட்டு வருவதாக மாநில அரசு கூறியுள்ளது.

இதுதொடர்பாக, மாநில அரசு வெளியிட்டுள்ள செய்திக்குறிப்பில், முக்கிய திட்டங்களின் செயலாக்கம் குறித்து எடுத்துரைக்கப்பட்டுள்ளது.

மாநில மக்களின் முன்னேற்றத்திற்காக புதிய திட்டங்களை முதலமைச்சர் செயல்படுத்தி வருவதாகவும் அதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

அரசின் திட்டங்களின் செயலாக்கம் குறித்து பொதுமக்களின் கருத்துக்களை கேட்டறியும் வகையில், புதுமையான திட்டம் ஒன்றும் செயல்படுத்தப்பட்டுள்ளதாக அந்த செய்திக்குறிப்பில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

<<<<<<>>>>>>

சூரிய புயல் தொடர்பான பதிவுகளை ஆதித்யா எல்-1 அனுப்பியுள்ளதாக இஸ்ரோ தெரிவித்துள்ளது.

சூரிய புயல், ஆதித்யா எல்-ஒன்றை எப்போது கடந்தது என்ற விவரங்கள் இதில் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளதாக விஞ்ஞான பிரச்சார் அமைப்பின் முதுநிலை விஞ்ஞானி திரு த வி வெங்கடேஷ்வரன் எமது செய்தியாளரிடம் தெரிவித்தார்.

<<<<<<>>>>>>

தமிழகத்தின் ஒரு சில பகுதிகளில் அடுத்த ஐந்து தினங்களுக்கு மழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மைய இயக்குனர் திரு செந்தாமரை கண்ணன் கூறியுள்ளார்.

எமது செய்தியாளரிடம் இதனை தெரிவித்த அவர், சில பகுதிகளில் மிக கனமழை பெய்யக்கூடும் என்றார்.

தென்தமிழக கடலோர பகுதிகளில் பலத்த காற்று வீசக்கூடும் என்பதால் மீனவர்கள் அப்பகுதிகளுக்கு செல்ல வேண்டாம் என்றும் திரு செந்தாமரை கண்ணன் கேட்டுக்கொண்டார்.

இதற்கிடையே, வானிலை ஆய்வு மையத்தின் எச்சரிக்கையைடுத்து, தென்காசி, விருதுநகர், தேனி, கன்னியாகுமரி, திருநெல்வேலி, தூத்துக்குடி உள்ளிட்ட 26 மாவட்டங்கள் உரிய முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளுமாறு மாநில அரசு கேட்டுக்கொண்டுள்ளது.

இதுதொடர்பாக, சம்பந்தப்பட்ட மாவட்டங்களின் ஆட்சியர்களுக்கு பேரிடர் மேலாண்மைத்துறை சுற்றறிக்கை அனுப்பியுள்ளது.

பாதிப்பு ஏற்பட்டால் அதுகுறித்த தகவல்களை மாவட்ட ஆட்சியர்கள் உடனடியாக பேரிடர் மேலாண்மைத்துறைக்கு தெரிவிக்க வேண்டும் என்றும் அதில் அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளது.

<<<<<<>>>>>>

வேலூர் மாவட்டம் வள்ளிமலையில் 10-ஆம் நூற்றாண்டை சேர்ந்த கல்வெட்டுகளை தொல்லியல் துறையினர் கண்டெடுத்துள்ளனர். இந்த கல்வெட்டுகள் தற்போது வேலூர் அருங்காட்சியகத்தில் வைக்கப்பட்டுள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

<<<<<<>>>>>>

மாவட்டச் செய்திகள்

நாமக்கல் மாவட்டம் குமாரப்பாளையத்தில் உயர்கல்விக்கான வழிகாட்டு நிகழ்ச்சி, ஆட்சியர் திருமதி உமா தலைமையில் இன்று நடைபெற்றது.

கன்னியாகுமரி மாவட்டம் குளச்சல் நகராட்சிக்கு உட்பட்ட பகுதிகளில் மேற்கொள்ளப்பட்டுவரும் வளர்ச்சித் திட்டப்பணிகளை ஆட்சியர் திரு பி என் ஸ்ரீதர் இன்று ஆய்வு செய்தார்.

செங்கல்பட்டு மாவட்டம் கல்பாக்கம் அருகே நேரிட்ட சாலை விபத்தில் ஐந்து பேரும், மதுராந்தகம் அருகே நேரிட்ட சாலை விபத்தில் நான்கு பேரும் உயிரிழந்தனர்.

ஈரோடு மாவட்டம் கள்ளிப்பட்டியில் வேளாண் அறிவியல் கல்லூரி மாணவர்கள், மாடித்தோட்டம் குறித்த செய்முறை விளக்கப்பயிற்சியை விவசாயிகளுக்கு வழங்கினர்.

நெல்லை மாவட்டம் வள்ளியூரில் உள்ள சுப்பிரமணிய சுவாமி திருக்கோவிலில் சித்திரை தேரோட்டம் வெகு விமரிசையாக நடைபெற்றது.

தேனி மாவட்டம் கும்பக்கரையில் நீர்வரத்து சீரானதையடுத்து, சுற்றுலாப் பயணிகள் குளிக்க அனுமதி அளிக்கப்பட்டுள்ளது.

<<<<<<>>>>>>

விளையாட்டுச் செய்திகள்

தாய்லாந்து ஓபன் பேட்மிண்டன் போட்டியில் இந்தியாவின் **Meiraba Luwang Maisnam** காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

இன்று நடைபெற்ற ஆடவர் ஒற்றையர் பிரிவு முதல் சுற்று ஆட்டத்தில் அவர், 21-19, 21-18 என்ற செட் கணக்கில், இந்தியாவின் பிரணாயை வென்றார்.

ஆடவர் இரட்டையர் பிரிவு முதல் சுற்று ஆட்டத்தில், சாத்விக் சாய்ராஜ் - சிராக் ஷெட்டி இணை, 21-13, 21-13 என்ற செட் கணக்கில், மலேசியாவின் **Ayub Azriyn – Wee Kiong Tan** இணையை வென்றது.

மகளிர் ஒற்றையர் பிரிவில் **Ashmita Chaliha** –வும் காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

Sharjah மாஸ்டர்ஸ் செஸ் போட்டியின் முதல் சுற்றில் இந்தியாவின் **Arjun Erigaisi** வெற்றிபெற்றார்.

சுவிட்சர்லாந்தில் நடைபெறவுள்ள ஒலிம்பிக் தகுதி சுற்று படகு போட்டியில் பங்கேற்பதற்கான ஆறு பேர் கொண்ட இந்திய அணி அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஐ பி எல் கிரிக்கெட் போட்டியில் பஞ்சாப் அணி இன்று ராஜஸ்தான் அணியை எதிர்கொள்கிறது.

குவஹாத்தியில் நடைபெறவுள்ள இப்போட்டி இரவு மணி 7.30-க்கு தொடங்குகிறது.

Elorda கோப்பைக்கான குத்துச்சண்டை போட்டியில் இந்தியாவின் மனிஷா மற்றும் மோனிகா அரையிறுதிக்கு முன்னேறினர்.

கஜகஸ்தானின் அஸ்தானாவில் நடைபெற்றுவரும் இப்போட்டியின் மகளிர் 60 கிலோ எடைப்பிரிவு காலிறுதி ஆட்டத்தில் மனிஷா – கஜகஸ்தானின் **Zabyzbekoya**-வை வென்றார்.

மகளிர் 81 கிலோ எடைப்பிரிவில் மோனிகா – கஜகஸ்தானின் **Islambekova Dina**-வை வென்றார்.

<<<<<<**END**>>>>>>